### 脚步 文量 城市文明 在有礼衢州看见文明中国 衛州市文明办联办

## 烟火衢州见风雅

# **风雅 有礼之风扑面来**

"便捷有序、微笑服务,这趟衢州之旅,处处都能感受到'礼'的温度。"近日,从水亭门"南孔爷爷的书房"歇脚离开的杭州游客李女士,手里攥着盖有古城印章的纪念卡,对这座城市的好感溢于言表。

自今年8月"我爱衢州有礼有我"衢州古城有礼待客行动暨"八个一"有礼系列行动再出发以来,这座"南孔圣地"正以细致入微的服务,将"有礼"从文化符号进一步变成游客可感可知的体验。

走进衢州古城,最先迎接游客的,是各行业统一又贴心的"礼"遇标准。在水亭门游客中心,身着职业装的"小鹿有礼推荐官"会主动上前作揖问好,递上印有景区导览图的宣传册;公交车司机握着方向盘,时刻记着"六个一点"服务规范。

十大行业的有礼服务规范,早已融入日常运营的每一环。酒店前台会主动介绍周边的非遗体验点,民宿经营者会提前备好驱蚊液和本地茶;景区保安站姿挺拔,遇到游客咨询不仅耐心解答,还会手绘简易路线图;餐饮店服务员端上菜肴时,会轻声提醒"本地菜偏辣,如需调整口味可随时说",桌上公筷公勺摆放整齐。部分餐饮店还配备了装有创可贴、碘酒、红花油、止泻药等常用药品的药箱,以备游客不时之需。"以前觉得'有礼'是抽象的,现在发现,它就是服务员递水时的微笑,是司机主动帮搬行李的动作。"来衢州研学的学生王梓说。

遍布核心景区的80个"有礼驿站"更是织就了一张覆盖"食住行游购娱"的便民服务网。在下营街的"云杏堂",游客逛累了能免费体验10分钟推拿,热了有备好的凉茶;水亭街"邵永丰"非遗工坊里,除了免费充电、休息,还能亲手体验麻饼制作,感受老手艺的魅力;"好享时光"驿站里,母婴用品、女生补妆工具整齐摆放,店员还会主动帮游客拍照打卡。这些散布在街巷里的驿站,像一个个"温暖的小据点",日均服务游客超3000人次。"带孩子逛古城,刚愁没地方冲奶粉,就看到了驿站招牌,太贴心了。"来自上海的游客陈先生说。

如今的衢州古城,"有礼"不仅是行业的服务标准,更成了市民和游客的自觉行动。在孔庙景区门口,穿着红背心的志愿者主动为游客指路;公交车上,年轻人会起身给携带行李的游客让座;就连外卖小哥送餐时,也会轻声说一句"祝您用餐愉快"。为了让"有礼"文化更深人人心,古城还推出了"有礼待客"线上闯关活动,游客通过手机在水亭门、孔庙等地标互动学习,就能赢取酥饼、龙游发糕等特色礼品,不少游客直呼"玩着玩着就懂了衢州的'礼'"。"我们要的'有礼',不是一时的行动,而是融入城市血脉的习惯。"衢州市精神文明建设指导中心相关工作人员说。眼下,衢州古城正处于创建国家5A级旅游景区的关键期,十大行业代表还组成了"有礼体验团",定期走进街巷找服务短板——发现部分路段指示牌不清晰,就及时增设;听到游客反映部分店铺营业时间不统一,就协调商家优化……这些细致的调整,让"有礼待客"越来越精准。

暮色渐浓,水亭门的灯笼次第亮起,街边小店的老板笑着向路过的游客道"晚安"。这座古城的"礼",没有华丽的口号,却藏在每一次问好、每一次帮忙、每一个温暖的细节里。"衢州之行,不仅让我领略了这座古城的秀美风光与深厚文化,更让我深切感受到了这里无处不在的礼仪与温情。"游客姜女士感慨道。

穿行在衢州古城,有礼驿站、志愿者——这些细微处的温暖,共同织就了一张覆盖全域的"有礼"网络,让这座千年古城焕发出全新的魅力。



国庆中秋长假,衢州古城文化旅游区喜迎八方来宾,水亭门历史文化街区等地成为游客打卡的热点,众多游客正有序排队等待登上水亭门城楼参观。 记者 江峰 摄

## 热线机查

### 衢江灰坪乡金鸡洞收费引争议

30元费用合规性成焦点部门回应将逐步规范

### 记者 陈霞

近日,有市民在通衢网络问政平台反映,衢江区灰坪乡下茅铺自然村的天然洞穴金鸡洞,自今年7月1日起被一家公司在洞口拦截收费, 无论大人小孩均按每人30元标准收取,且无法出具发票。该市民质疑,作为自然资源,金鸡洞收费的合法性、授权资质及费用用途均不明确,希望相关部门能回应公众疑问。记者就这一争议现象展开调查。

### 现场反馈:

### 30元每人无发票,市民质疑"私自收费"

"好好的天然溶洞,怎么突然就有人拦着收钱了?"该市民表示,他近期前往金鸡洞游玩时,被洞口工作人员要求缴纳30元费用才能进入,"不管是成年人还是小孩,都要按人头算,问能不能开发票,对方说没有。"

该市民认为,金鸡洞属于自然资源,若因维护需要收费,应明确合规性。"投入费用维护是

应该的,但不能是'私人说收就收'。这家公司有没有政府授权?30元收的是门票还是服务费?收费标准怎么定的?这些都没说清楚。"

记者了解到,类似的争议不仅存在于金鸡洞。此前,灰坪乡白塔洞、两头洞等溶洞也因收费问题引发关注,核心焦点均集中在"费用的性质与合规性"上。

### 部门回溯:

### 收费主体有委托,30元属"服务费"

针对溶洞收费问题,衢江区人民政府此前就白塔洞收费事宜曾向市政府提交反馈报告,其中内容或可解释金鸡洞收费的背景。

报告显示,2024年10月,衢江区已将灰坪乡白塔洞、两头洞、金鸡洞、天坑等四个点位的资产,划转至衢江区农业投资集团有限公司(以下简称"区农投集团")。2025年6月,区农投集团委托衢州两头洞户外运动有限公司(以下简称"两头洞户外公司"),对上述溶洞资源全权管理。

为何要委托公司管理并收费? 灰坪乡人武部部长叶厚明告诉记者,此前乡、村两级干部对溶洞的管理"跟不上"——游客及探洞者数量激增,最多时暑期每天有两三百人进入,安全缺乏保障;同时,探洞者素质参差不齐,溶洞

内产生大量垃圾。乡里曾考虑引 人市场主体开发旅游项目,但暂 未找到合适投资主体,最终选择 委托第三方管理,"让其自收自 支,负责安全服务与垃圾清理"。

对于30元费用的性质,区政府报告明确,两头洞户外公司自2025年7月1日起收取的30元/人费用,并非政府定价或政府指导价范畴的门票,而是"服务费",主要用于电费、垃圾清理费、公共设备损耗和维修费用;此外,还包括装备检查、探洞线路指导、急救担架与急救包配备,以及溶洞内巡查、道路救援设备投入、公厕水电费、现场突发事件处理及攀岩线路检测评估等服务成本。

不过,叶厚明也坦言,管理中仍有漏洞:部分游客不愿付费,户外公司在收费管理、票据提供等方面存在不到位,还在逐步规范。

### 下一步举措:

### 明确范围强化监管,逐步规范收费管理

尽管部门已就溶洞收费的背景、主体及费用用途作出说明,但市民对金鸡洞的质疑仍未完全消解。为何无法提供发票?收费后的财务收支是否公开透明?收费前是否进行过充分公示与告知?是否举行过听证程序,征求过游客、户外团体等群体的意见?

对此,记者从衢江区相关部门获悉,目前针对市民对金鸡洞收费的疑问,相关主管部门已着手进一步核查,将明确金鸡洞收费的具体授权流程与合规性,并督促管理方完善服务细节。

针对溶洞收费引发的争议, 衢江区政府此前已制定了三项规 范措施,这些措施将适用于金鸡 洞的管理。

首先是明确收费范围,督促

管理方增设收费公告点位,清晰界定"仅对参与攀岩和探洞活动的游客收取服务费,其他游客不收费",并对收费范围、对象进行充分解释说明,避免误解。

其次是强化日常管理,要求管理方增设安全警示牌,对进入场地的游客做好安全告知与提醒,严格履行安全管理及救援义务(包括管理方需负责现场突发事件处理、医药费保险赔付等),这些责任需进一步落实到位。

最后是做好安全监管,由区 农投集团和灰坪乡人民政府定期 开展巡查监管,一方面督促管理 方排查整治安全隐患,另一方面 核查管理流程的合法性,确保收 费、服务、财务等环节规范透明, 消除公众疑虑。